

Афганистан: диалог расширяется



В этом году народ Афганистана отмечает столетие со дня провозглашения независимости. Ситуация по-прежнему остается сложной. Об изменениях не только внутренних, но и внешних факторов подробно говорили на состоявшейся в столице международной конференции "Афганистан на перекрестке XX и XXI веков: исторические, социально-экономические, политические аспекты и вопросы сотрудничества со странами Центральной Азии". Подробнее о мероприятии рассказывает председатель Общества дружбы "Узбекистан - Афганистан", профессор Ташкентского государственного института востоковедения Абдурахим МАННАНОВ:

- Основная цель форума, организованного вузом и обществом к празднованию столетия независимости, - научный анализ общественного, историко-культурного развития соседней республики за минувшие годы. Особое внимание уделено взаимоотношениям с государствами Центральной Азии в гуманитарной, политической и экономической сферах, роли и месту нашей страны в этом процессе. На такие темы дискутировали на форуме ученые из Узбекистана, Афганистана, Казахстана, Кыргызстана, России, США, Нидерландов, Швеции, представители отдельных посольств.

Специалисты представили около 60 докладов по таким секциям, как "Современное измерение исторического развития Афганистана", "Место и значение культурно-гуманитарных факторов в развитии Афганистана", "Узбекистан и Афганистан - новые этапы сотрудничества" и "Афганистан и центральноазиатские республики".

Отмечалось, что это одна из уникальнейших стран мира. В силу выгодного расположения в новой и новейшей истории она всегда была эпицентром столкновения геополитических интересов ведущих игроков как мировой, так и региональной политики. Конфликты, набеги, переселения и вместе с тем удивительная любовь народа к жизни и свободе, труду и мирному созиданию оставили свои неизгладимые следы.

Президент в своих выступлениях подчеркивал, что на протяжении тысячелетий наши народы развивались в одном цивилизационном пространстве. Издавна по обоим берегам Амударьи живут люди, которых объединяют схожесть языков, религия и общие духовные ценности. Река всегда была для нас источником жизни, но никогда - препятствием для свободного передвижения людей, тесных торговых связей, обмена научными достижениями и взаимообогащения культур. На афганской земле жили и творили такие выдающиеся представители восточного Ренессанса, как Абу Райхан Беруни, Лутфи, Алишер Навои, Камолiddин Бехзод, Захириддин Мухаммад Бабур, Бабарахим Машраб и многие другие.

Народ Узбекистана никогда не оставался безучастен или равнодушен к событиям в соседней республике. Напомню, что Шараф Рашидов - единственный из руководителей ЦК - резко выступил против ввода "ограниченного", как тогда сформулировали, контингента войск. Это вызвало недовольство верхушки и все вытекающие последствия. Были, насколько возможно, ограничены прямые связи, хотя большое число наших кадров привлекли в различные совместные проекты. Продолжавшаяся гражданская война, политические и военные столкновения не позволяли расширить контакты.

Однако никогда не затухал интерес к этой стране, изучению ее филологии, литературы, истории, культуры, экономики и политики. Так, в стенах Ташкентского государственного института востоковедения издавна ведется подготовка специалистов по названным направлениям с глубоким овладением пушту, фарси и другими языками, из которых выросли талантливые переводчики, видные дипломаты, специалисты-афгановеды. Действует профильная кафедра, укомплектованная

высококвалифицированными преподавателями, включая трех профессоров, двух кандидатов наук. Они не только ведут занятия, но и осуществляют исследования. Опубликованы сотни статей, десятки монографий, научных трудов, защищены диссертации, созданы учебники, словари. Эти традиции продолжают, и мы с гордостью можем сказать, что в истории становления отечественной афганистики, являющейся одной из самых сильных в регионе, есть и наш вклад.

Моя деятельность также тесно связана с изучением Афганистана. Впервые посетил эту республику в 1965-м в качестве стажера Кабульского университета, в 1970-1974 годах работал там в качестве переводчика, затем последовали научные командировки.

На форуме говорили о том, что за последнее время наши государства заметно расширили двусторонние связи, в том числе в рамках диалога по урегулированию ситуации. Состоялись неоднократные встречи между Президентами Шавкатом Мирзиёевым и Ашрафом Гани. Важным событием стало учреждение должности Специального представителя Президента Республики Узбекистан по Афганистану. Стратегическое значение имела проведенная в 2017-м в Самарканде международная конференция "Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания". Заметно активизировался обмен делегациями между ведомствами. Наша республика вносит реальный вклад в восстановление афганской экономики, укрепление тесных торговых, образовательных, культурных связей, транспортно-коммуникационных систем, механизмов "народной дипломатии" и контактов между простыми гражданами.

Заслуживает внимания и следующее. В ходе официального визита Президента Ашрафа Гани в декабре 2017 года подписано Соглашение о создании Образовательного центра по обучению афганских граждан при Министерстве высшего и среднего специального образования. Спустя короткий срок - уже в январе 2018-го - начались занятия. Исходя из потребностей партнеров подготовлены модули планов и программ по 17 направлениям высшего и 16 - среднего специального, профессионального образования. Сегодня там получают знания более сотни человек.

За последнюю пару лет в стране, в том числе в стенах института, проведено свыше десяти различного уровня научных форумов, конференций, "круглых столов" по вопросам культуры, образования и мирного урегулирования в Исламской Республике Афганистан. Большим историческим событием явилось создание по инициативе и при поддержке Президента в 2018-м Общества дружбы "Узбекистан - Афганистан", основная цель которого - дальнейшее развитие гуманитарных, духовно-культурных, академических, просветительских отношений между народами.

На конференции отмечалось, что новая активная внешняя политика Узбекистана получает все большее признание со стороны мирового сообщества. В качестве лишь одного примера успеха можно привести единодушное принятие членами Организации Объединенных Наций специальной Резолюции "Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе", разработанной по инициативе республики. Интерес вызывают предложения и практические шаги лидера страны по реализации намеченных в Стратегии действий задач в плане формирования атмосферы безопасности и отношений добрососедства в крае. С учетом этих факторов Афганистан необходимо рассматривать не с точки зрения конфликтности, источника угроз, а с позиций расширения трансграничного взаимодействия. Товарооборот между двумя странами уже превысил 650 миллионов долларов и продолжает расти.

Проведенная конференция также направлена на выработку практических выводов по проблемам сотрудничества. Важно было услышать доклады по результатам глубоких исследований по ряду вопросов. Предложено совместно с афганскими и другими заинтересованными учеными

объединить интеллектуальный потенциал и усилия экспертов, аналитиков для оценки отдельных аспектов. По итогам мероприятия принято совместное коммюнике участников.

Опубликовано в газете "Правда Востока" № 133 от 2 июля 2019 года.